
 

 
 

Finansministeriet · Christiansborg Slotsplads 1 · 1218 København K · T 33 92 33 33 · E fm@fm.dk · www.fm.dk 

Folketingets Finansudvalg 

Christiansborg 11. november 2015 

Svar på Finansudvalgets spørgsmål nr. 83 (L 1) af 28. oktober 
2016  

Spørgsmål 

Vil ministeren oplyse, hvad forskellen på en realvækst i det offentlige forbrug i 

2016 på hhv. 0,8 pct. og 0,3 pct. er i mia. kr. Ministeren bedes i forlængelse heraf 

oplyse, hvor mange hjemmehjælpere der kan ansættes for dette beløb. 

 

Svar 

Det bemærkes indledningsvist, at Finansudvalgets spørgsmål nr. 83-85 (L 1) af 28. ok-

tober 2016 besvares under ét nedenfor.  

 

I Finansudvalgets spørgsmål nr. 83-85 af 28. oktober 2015 spørges specifikt til beskæfti-

gelsesvirkningen for henholdsvis hjemmehjælpere, sygeplejersker og læger. Det er 

ikke umiddelbart muligt i nationalregnskabsmæssig sammenhæng at opgøre be-

skæftigelsesvirkning på det detaljerede niveau, der efterspørges.  

 

I 2016 er der skønnet en realvækst i det offentlige forbrug på 0,3 pct., jf. Budgetover-

sigt 3, september 2015. Hvis realvæksten i det offentlige forbrug øges med ca. 0,5 

pct.-point i 2016 svarer det isoleret set til, at stigningen fra 2015 til 2016 bliver ca. 

2½ mia. kr. større end skønnet i september. 

 

Der findes ikke en entydig sammenhæng mellem realvæksten i det offentlige for-

brug og udviklingen i den offentlige beskæftigelse. Forholdet mellem forbrugs-

væksten og beskæftigelsesudviklingen afhænger generelt af den konkrete priorite-

ring mellem lønudgifter til de offentligt ansatte og det offentliges køb af varer og 

tjenester i den private sektor, jf. svar på spørgsmål S 88 af 16. oktober 2015.  

 

Det er ikke specificeret i spørgsmålet, hvor stor en del af det øgede offentlige for-

brug, som kan henføres til henholdsvis lønudgifter og køb af varer og tjenester. 

 

Hvis det forudsættes, at de offentlige forbrugsudgifters sammensætning på løn og 

varekøb fastholdes på samme niveau som i septembervurderingen 2015, vil en real 

forbrugsvækst på 0,8 pct. i 2016 - rent beregningsteknisk - indebære godt 3.000 

flere fuldtidsbeskæftigede1 i 2016 sammenlignet med septemberskønnet. Det be-

 

1 Det forudsættes, at en fuldtidsbeskæftiget arbejder 222 dage ∙ 7.4 timer = 1642 timer årligt. 
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mærkes, at denne beregning er baseret på en gennemsnitsbetragtning for en offentligt 

fuldtidsansat i en nationalregnskabsmæssig sammenhæng.  

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Claus Hjort Frederiksen 

Finansminister 
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